

Откуда есть пошла библиотека наша

Центральная городская библиотека Уссурийска - одна из старейших в Приморском крае. В этом году ей исполняется 135 лет.

С трехсот целковых

А началось все в далеком 1873 году. Именно тогда в Южно-Уссурийском крае побывал великий князь Алексей Александрович, который пожертвовал 300 рублей для организации библиотеки в Камень-Рыболове. Деньги, предназначенные для нее, отдали в долг крестьянам-переселенцам «на обустройство хозяйства». После того, как заем, наконец, был возвращен, библиотеку решили устроить в селе Никольском, - на тот момент уже административном центре Южно-Уссурийского края.

И вот в 1882 году первая сельская библиотека открылась при полицейском управлении. Его начальник П.А. Занадворов приобрел на те самые 300 рублей сочинения русских писателей, которые стали основой книжного фонда. Интересно, что библиотека была платной и недешевой - рубль в месяц. Занадворов выписывал книги за свой счет, собирал их у других людей. Каталог в 1890 году включал 117 названий. Здесь имелись собрания сочинений М.В. Ломоносова, Г.Р. Державина, Н.М. Карамзина, А.С. Пушкина.

В апреле 1906 года председатель комитета Южно-Уссурийского благотворительного общества купец П.Н. Кравецкий обратился к властям с прошением об открытии в г. Никольск-

Уссурийском (село к тому времени сменило статус) общедоступной бесплатной библиотеки. Тогда и приняли решение о передаче первого книжного собрания из библиотеки полицейского управления благотворительному обществу. Новую библиотеку назвали именем Н.В. Гоголя.

В 1909 году городскому самоуправлению был передан Народный дом, строительство которого велось на средства, пожертвованные И.П. Пьянковым (ныне здание городского драматического театра им. В.Ф. Комиссаржевской). Там-то и открыли общедоступную библиотеку. Она начала действовать 25 сентября 1909 года.

К марту 1910-го в ее фонде насчитывалось 5137 томов. Абонементом пользовались 217 человек. К 1917 году библиотека-читальня Народного дома являлась самой крупной в городе.

В годы Гражданской войны библиотечное дело в г. Никольске пришло в упадок, новых книжных поступлений ждать не приходилось. Единственная общедоступная библиотека осталась при Народном доме, но и она находилась в плачевном состоянии.

Имени Максима Горького

Ситуация изменилась лишь в 1930-е годы, когда советская власть оза-

ботилась повышением образованности и культурного уровня населения. Именно в тридцатые годы библиотека (ныне центральная городская) получила имя Максима Горького.

В 1940-е и 1950-е она располагалась в одноэтажном здании на улице Калинина, 40, на площади 310 кв. м. В помещениях насчитывалось восемь голландских печей, 16 окон, а водопровод отсутствовал. Зато имелся земельный участок 20 соток и деревянный сарай. Только в 1959 году библиотека переехала в здание на ул. Чичерина, 85, где и находится сегодня.

С 1 сентября 1978 года приказом Министерства культуры библиотеки в Уссурийске (и в других городах) были объединены в централизованную библиотечную систему (ЦБС) с единым фондом, административным и методическим центром. Городская библиотека № 1 возглавила работу ЦБС и стала центральной или ЦГБ. Ее сеть составила 13 библиотек, а первым директором учреждения назначили Зинаиду Григорьевну Житникову.

В советское время центральная городская неоднократно завоевывала звание «Библиотека отличной работы», а сотрудники - «Лучший по профессии». Они активно проводили массовую работу с уссурийцами, часто организовывали мероприятия на предприятиях города. В 1990-е годы при библиотеке

начали действовать клубы по интересам «Синяя птица», «Парус».

В 2003 году ЦГБ пережила ремонт, да в таком масштабе, какого не было больше 20 лет. Залы подверглись реконструкции: административный сектор был переведен в правое крыло здания, а в центральной части помещения разместились информационно-библиографический отдел и кабинет деловой и правовой информации.

В 2005 году произошло объединение двух ЦБС: городской и Уссурийского района. После чего ЦГБ стала методическим центром уже для 29 библиотек-филиалов.

Сегодня муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система» Уссурийского городского округа - это 22 библиотеки (в т.ч. 13 - сельские). Ежегодно их услугами пользуются более 35 тысяч читателей, которым сотрудники выдают 670 тысяч книг и других изданий. ЦГБ по-прежнему остается методическим центром для библиотек, а для жителей города - информационным и культурным.

Поэтому и 135-летний юбилей будем отмечать вместе.

С. КОМИССАРОВА,
заведующая
методическим отделом,
Л. СТАНОВА,
ведущий библиограф.